

磁疗用永磁磁源定量应用中的若干问题分析

王益民 孟庆楠 孟燕妮 张皓楠 王蕴华

磁疗是利用磁场作用于人体穴位或局部组织区域来达到治病或保健的目的。传统的磁疗方法所用的磁源为永磁磁源,具有操作简单、使用方便、无创无痛等特点,近年来受到人们的普遍关注^[1]。但磁疗基础研究薄弱,特别是在磁源使用方面有很多基本概念不清,造成磁源使用混乱,研究结果没有可比性,限制了磁疗的进一步发展。本文就磁疗用磁源特别是永磁磁源使用中的一些常见问题分析探讨如下。

磁疗研究的分类

一、永磁磁源和电磁源

根据磁场的产生方式,通常将磁源分为两种,即永磁磁源和电磁源。永磁磁源由永磁材料加工而成,所产生的磁场被称为永磁磁场;电磁源由线圈通入的电流构成,所产生的磁场为电磁场。两种方式所产生的磁场性质是一致的,并不会因磁场产生方式的不同而存在差别。与永磁磁场直接由永磁材料充磁后即可产生磁场相比,电磁场需要有电流和线圈,产生和使用相对不便。因此永磁磁源在磁疗中得到更为广泛的应用。

二、静磁场与动磁场

静磁场是指大小和方向不随时间变化的磁场,而动磁场是指大小或方向随时间变化的磁场。电磁源线圈中通入直流电流时产生静磁场,通入有变化的电流时则产生变动磁场即动磁场。电磁源产生的静磁场特性主要涉及磁场的磁感强度,与通电电流强度、导线匝数或线圈的结构和尺寸相关;电流产生的动磁场则不仅涉及磁感强度,还涉及磁场的变化频率(如低频、中频、高频等)和波形(如正弦波、三角波、脉冲波等)等参数。永磁材料本身产生的是静磁场,但把它们安装在旋转或其它运动装置时,也可以产生变动磁场,其磁场变动情况与旋转或其它运动装置的结构以及运动状态等相关。

三、磁疗研究的分类

如前所述,电磁源与永磁磁源均可产生静磁场和动磁场。就磁疗而言,探讨静磁场作用的效果需要考虑磁感强度和作用时间的影响,而探讨动磁场作用的效果除了磁场磁感强度和作用时间,还需考虑频率、波形等因素,因此对于磁疗研究应按静磁场和动磁场进行的分类,即静磁场生物效应研究和动磁场生物效应研究。

在静磁场分类中可进一步地分为永磁静磁场和电磁静磁场,在永磁静磁场和电磁静磁场下又可分为均匀静磁场和非均匀静磁场,即永磁均匀静磁场和永磁非均匀静磁场以及电磁均匀静磁场和电磁非均匀静磁场。动磁场还可根据运动状态进行进一步分类,如永磁旋转磁场、永磁平动磁场等,以及电磁正弦波、三角波、脉冲波磁场等,并同时标明相关参数。传统磁疗最常

用的贴敷法使用永磁磁源,大类上属于静磁场生物效应研究。

永磁磁源的定量

一、永磁磁源的定量内容

永磁磁源所产生的空间磁场量值大小和分布与磁源的材料、尺寸、形状等因素密切相关^[2]。由于永磁磁源在磁源表面不同位置的磁感强度,以及在磁源空间不同位置的磁感强度均不相同,因此它的定量内容涉及两方面,一是对磁源本身所产生磁场能力的定量描述,另一方面是对空间磁场不同位置的磁感强度进行定量描述。磁源本身所产生磁场的能力决定了总体空间磁场的磁感强度强弱,是磁源定量应用的基础,可称为永磁磁源定量磁感强度(简称磁源磁感强度)。磁源在不同空间位置的磁感强度,反映了磁源作用于具体研究对象不同部位的磁感强度量值,可称为永磁磁源空间磁场定量磁感强度(简称磁源空间磁感强度)。

二、磁源磁感强度的定量

对永磁磁源本身所产生磁场能力的描述通常是以磁源表面某一特定位置的磁感强度为依据。之所以强调是磁源表面特定位置,是因为在永磁磁源表面各点的磁感强度并不一致,不同表面位置的磁感强度还可能有较大的差别,因此用什么位置的磁感强度来对磁源本身所产生磁场能力进行描述,即确定磁源磁感强度,对于不同形状和充磁方式的磁源来讲是不一样的。

对于在磁疗中经常使用的沿轴向充磁圆片磁源来讲,应使用极面中心磁感强度做为磁源磁感强度定量位置点,在这一点上理论和实际测量均表明,其磁感强度为圆片磁源整个有形极面中心区域的最低值,位置好确定且数值相对稳定。同样沿轴向充磁的方片磁源也是以极面中心为磁源磁感强度定量位置点,此点也是方片磁源有形极面的最低磁感强度值点。球形磁源虽然是以球形极面中心为磁源磁感强度定量位置点,但该点为球形极面磁感强度量值最高位置点。

三、磁源空间磁感强度的定量

在磁疗研究与应用中,作用于研究对象的磁感强度通常并不是磁源表面的磁感强度,而是磁源空间磁场在某一位置的磁感强度。由于大多数生物体的导磁率接近于1,与空气导磁率(或真空中导磁率)接近,这意味着磁源作用于受磁对象的磁感强度通常是以磁场中某一位置的磁感强度,因此在磁源定量后,还需要掌握磁源空间磁场在不同位置的磁感强度量值。永磁磁源空间磁感强度可通过实际测量得出相应位置的磁感强度量值,也可通过对磁源磁场进行计算分析得出。

常用永磁磁源的空间磁场

一、圆片永磁磁源的空间磁场

磁疗常用圆片磁源通常为轴向充磁,即磁源的两个圆面分别为N、S极。从理论上讲,其磁源空间磁感强度分布在极面上(径向)中心磁感强度低,越往边缘磁感强度越高,在边缘处也

就是距极面圆心为半径位置理论值为无穷大,然后快速下降;在与极面垂直的轴线上(轴向),磁源空间磁感强度则向单调衰减。如理论计算表明^[3],圆片磁源(材料为钕铁硼,直径 12 mm,厚度 2 mm,轴向充磁)磁源磁感强度为 150.0 mT,其磁源空间磁感强度在极面上距极面中心 6 mm(磁源极面圆边)处为 635.2 mT,10 mm 处为 13.3 mT;在轴线上,距极面中心 12 mm 处的磁源空间磁感强度仅为 11.7 mT。圆片永磁磁源的磁源空间磁感强度总体变化趋势是随离磁源距离的增加而快速下降。

二、方片永磁磁源的空间磁场

当方片磁源沿厚度方向充磁时,长和宽相等的两个方形平面成为 N、S 极面。其磁场在两个极面上的分布和圆片磁源相似,即中心位置磁源空间磁感强度最低,边缘最高,出边缘后快速下降;在与极面垂直的中心线上,磁源空间磁感强度也快速单调衰减。如方片磁源(材料为钕铁硼,边长 12 mm,厚度 2 mm,轴向充磁)磁源磁感强度为 150.0 mT,其理论计算磁源空间磁感强度量值^[4],在极面中线上距极面中心 6 mm(磁源极面方边中点)处为 455.9 mT,12 mm 处为 19.4 mT;在极面中心连线上距极面中心 12 mm 处的磁感强度仅为 15.1 mT。方片永磁磁源的磁源空间磁感强度总体变化趋势也是随离磁源距离的增加而快速下降。

三、球形永磁磁源的空间磁场

沿球形磁源轴线充磁后,轴线与球面的 2 个交点为球形磁源的 N、S 两极面中心。球形磁源的空间磁场沿任何方向均快速下降,在轴线上的下降相对慢一些。如球形磁源(材料为钕铁硼,直径 10 mm)定量磁感强度为 100 mT,在轴线上距极面中心 5 mm 处磁感强度为 12.5 mT;在球形中心点垂直于轴线方向上,距磁源表面 5 mm 处磁感强度为 6.2 mT^[5]。球形永磁磁源的磁源空间磁感强度总体变化趋势更是随离磁源距离的增加而快速下降。

永磁磁源的相关物理特性

一、磁性材料对磁源磁感强度的影响

永磁磁性材料主要有铁氧体、铝镍合金、坡莫合金、钕铁硼等,磁疗用磁源多为钕铁硼和铁氧体。钕铁硼永磁材料具有很好的磁性能,在通常磁疗常用磁源尺寸下,磁源磁感强度范围大致在 100~300 mT,如圆片磁源直径为 12 mm,厚度 1 mm 时磁源磁感强度约为 100 mT,厚度在 3 mm 时磁源磁感强度约为 200 mT。如要在相同直径下产生 100 mT 以下磁场,需要换磁性能较低的铁氧体材料,如直径同为 12 mm 圆片磁源,在铁氧体磁源厚度为 5 mm 时,磁源磁感强度约在 50 mT。

二、磁源的筛选

在磁疗研究中,需要选定所用磁源的磁源磁感强度量值(即磁源磁感强度名义值),以便向生产厂家提出定制要求,但需要注意的是生产厂家现有的工艺条件并不能完全保证所提供的产品与要求的磁源磁感强度一致,实际测量误差可达 20%,其中的个别磁源也可低于名义值一半。同样,从理论上讲磁源两极面中心磁感强度(磁源磁感强度)应相等,但实际对磁源进行测量很容易发现每个磁源均不相等,个别相差较大的可达 10% 以上。因此在磁源使用前必须要进行测量筛选,按照研究要求去掉误差较大磁源。

三、磁源放置时间对磁感强度的影响

由于磁源之间可相互吸引,在一般情况下会把它们叠放在

一起保存。经对比同一批次不同磁感强度组磁源间隔一年时间的两次测量,发现各组磁源极面中心磁感强度变化没有显著差异,量值基本稳定。这表明如果磁源保存得当,短时间内磁源的磁感强度不会发生明显衰减。

磁场的磁感强度

一、磁感强度和单位

磁感强度(磁感应强度的简称)是用于描述磁场强弱和方向的基本物理量,也称为磁通量密度或磁通密度,是既有大小又有方向的矢量,常用符号 B 表示。对磁感强度的描述存在着两种单位制,即国际单位制和高斯单位制,国际单位制中磁感强度的单位为特斯拉(T),高斯单位制中磁感强度的单位为高斯(Gs)。需要注意的是,在我国于 1980 年公布实施的《中华人民共和国计量法》中规定,国际单位制计量单位为国家法定计量单位,非国家法定计量单位应予废除^[6]。因此在现今的磁疗研究与应用中,对磁源磁感强度的计量单位应使用国际单位制中的计量单位特斯拉(T)和毫特斯拉(mT)。

二、磁感强度的换算

在两种单位制中,磁感强度单位特斯拉和高斯之间的换算关系为:1 T = 104 Gs 或 1 Gs = 10⁻⁴ T。在国际单位制中,也常常使用毫特斯拉(mT)做为磁感强度单位,如:1 T = 103 mT 或 1 mT = 10⁻³ T[即 1 mT = 10 Gs 或 1 Gs = 0.1 mT]。

三、磁感强度和磁场强度的区别

磁感强度和磁场强度都是描述磁场的物理量,是分别从物理学分子电流观点和磁荷观点对磁场的描述,是对同一事物的不同表达。从物理意义上讲,磁感强度叫磁场强度应该更确切一些,不过由于磁场强度在物理学上定义在先,所以不称磁感强度为磁场强度。在国际单位制中,磁场强度的单位为安培/米(A/m),在高斯单位制中磁场强度的单位为奥斯特(Oe)。如在国际单位制中磁场某一点的磁场强度为 1 安培/米(A/m),则该点的磁感强度为 4π × 10⁻⁷ T;在高斯单位制中磁场某一点的磁场强度为 1 Oe,则该点的磁感强度为 1 Gs。磁感强度和磁场强度是非常容易混淆的两个概念,需要给予特别注意。

结语

磁源是磁疗用基本工具,分析其相关概念和使用中应注意的问题,对规范磁疗的研究,更好地发挥磁疗作用有重要意义。

参 考 文 献

- [1] 姜小秋,卢轩,陈泽林. 中医磁疗发展考. 湖北中医药大学学报, 2011, 13:67-68.
- [2] 闻坚强,韩星海,徐美娟,等. 磁疗磁场分布测量及剂量表达方法. 中国临床康复, 2006, 10:112-114.
- [3] 王益民,张皓楠,孟庆楠,等. 磁疗用圆片永磁磁源空间磁场有限元分析. 中国医学物理学杂志, 2010, 27:2294-2298.
- [4] 王益民,张伯礼,靳世久. 磁疗用方片磁源空间磁场定量分析. 电子测量与仪器学报, 2005, 19:12-16.
- [5] 王益民,张皓楠,王蕴华,等. 磁疗用球形永磁磁源空间磁场有限元数值计算方法. 中国医学物理学杂志, 2012, 29:3177-3180.
- [6] 赵凯华,陈熙谋. 电磁学(下册). 北京:高等教育出版社, 1991:201.
(修回日期:2013-05-17)
(本文编辑:阮仕衡)